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A művészeti hetek után
H etedízben ért véget a napokban a Budapesti Mő-1 

vészeti Hetek — először úgy, hogy főbb rendez-" 
vényeit sikerült egységes mag köré csoportosí­

tani. Kodály Zoltán születésének kilencvenedik év­
fordulója adott alapot az elképzelés megvalósításához. „ 
A művészeti hetek a zenei hetekből nőttek ki annak 
idején — természetes, hogy a Kodály világára épülő 
elképzelés is mindenekelőtt a zenében fejeződött ki. 
Ugyanez helyesen, jól határozta meg a művészet többi 
ágazatának megnyilvánulásait is. Az események soro­
zatát a Székely fonó hangjai nyitották meg és benn« 
természetesen találta meg helyét — a legjellegzeteseb­
bek közül kiragadva — a hagyományőrző falusi tánc- 
együttesek műsora, a százéves Néprajzi Múzeum kiál­
lítása. Ezek a tudatosan kiemelt, műfajukban eltérő 
rendezvények jól fejezik ki a Kodályhoz kapcsolódó 
alapgondolat egységét.

Képtelenség és hiba volna a művészeti hetek min­
den számottevő eseményén kimutatni, vagy rajtuk ép­
pen számon kérni az ilyen közvetlen kötődést a ve­
zérgondolathoz. Kiválóan teljesítette a hivatását vala­
mennyi olyan műsor is, amely témájában közvetve 
csatlakozott az egészhez, és amely nem is a témájában 
csatlakozott, hanem magas színvonalával egészítette 
ki, zenében, drámában, képzőművészetben.

Sem önmagunkkal nem kerülünk ellentmondásba, 
sem a művészeti hetek lelkes szervezőivel, ha az ered­
mények hangsúlyozása mellett továbbra is figyelmez­
tetünk az ügy még mindig kísértő hibájára: túlzá­
saira. Nincs nehezebb, mint megtalálni a helyes ará­
nyokat — ez nem csak egy-egy művészeti megnyilvá­
nulásra igaz. hanem az utóbbiak egységgé komponált 
egészére is. Nagy eredmény, hogy az idén megleltük 
a jó alapgondolatot — a megfelelő, kölcsönösen egy­
mást támogató méretarányokat azonban még mindig 
nem. A  ma is fiatal művészeti eseménysorozat legfőbb 
hibája továbbra is a tűlméretezettség. Vita tárgya le­
het maga az időterjedelem is (csaknem öt hét soknak 
tűnik) — a műfaji szétaprózottság azonban, mondhat­
ni, vitathatatlanul túlzó.

Hónapokkal ezelőtt, a műsor meghirdetésekor, 
■őszinte, lelkes köszöntésünkben írtuk: a végiggondolt- 
ság érződött már a programban, amely még mindig 
szenved azonban a bőség, a mindent akarás gyermek- 
betegségében. És tettünk néhány idevágó javaslatot, 
hogy a Budapesti Művészeti Hetek „színvonalasan és 
egy nagy rendezvény keretében is áttekinthetően, vi­
lágosan képviseljék fővárosunk és ezzel hazánk kul­
túráját”. A  jelzőket nem találomra válogattuk — ko­
rábbi tapasztalatok figyelmeztettek rá, hogy a túlzott 
hangsúlyok éppen a szükséges hangsúlyt semmisíthe­
tik meg.

Sajnos, ez az idén is megtörtént. A következmény: 
több, a nagy keretbe nem kívánkozó, amúgy fontos 
rendezvény elsikkadt, nem kapott olyan figyelmet 
(olyan propagandát sem), amilyent megérdemelt vol­
na. Amit az időtartamról mondunk, már csak azért is 
helyesnek tűnik, mert szeptember—október öt heté­
ben szinte elkerülhetetlenül egybeesések adódnak Bu­
dapesten más kulturális rendezvényekkel, amelyek 
csak formálisan — tehát sehogyan sem — illenek a 
keretbe (indiai hét).

Ami a műfaji sokféleséget illeti: elegendő volna 
a zene kiegészítésére, az egyéb érdeklődés kielégíté­
sére a képzőművészet s a színházai?; csatlakozó rendez­
vényeire korlátozódni, erre is úgy, hogy a tartóoszlo­
pok sokasága ne takarja el magát a megmutatni szán­
dékolt látványt. Nem szükséges a Budapesti Művé­
szeti Hetek idején a zene nagy egyéniségeinek és 
együtteseinek vendégszereplésével egyidejűleg három 
színházi és négy táncegyüttes vendégjátéka. Minden 
szempontból jobban járnánk ezeknek a kulturális 
eseményeknek az arányos elosztásával. Hozzátéve: az 
alapvető cél is elsősorban a mi magunk megmutatko­
zása.

A fentiek főleg aránykérdések. Az azonban már 
nem is arány-, hanem alapkérdés, hogy filmrendezvé­
nyekre az adott időszakban nincs szükség. A  televízió 
és a rádió pedig egyenesen árt az ügynek, ha saját je ­
lentős kezdeményezéseit is ilyenkorra időzíti. Segítsé­
get tevékenységéből az ad, ha a rangos eseményekből 
a lehető legtöbbet közvetíti (erre egyébként nem le­
het panasz). A  rádió és főleg a televízió jelentős ön­
álló művészi kezdeményezéseinek is csak hasznára 
lesz, ha bemutatásukra a jövőben más időpontot vá­
lasztanak.

Bizonyára felesleges hangsúlyozni: ezúttal is an­
nak az ügynek a támogatása mondatta el fenntartá­
sainkat, amely ügyet keletkezése óta szívből támo- , 
gátunk. Rajk András/


